

联合国

A



# 大 会

Distr.  
GENERAL

A/49/956  
15 August 1995  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第四十九届会议  
议程项目132

## 联合国维持和平行动经费 筹措行政和预算问题

1995年8月14日

白俄罗斯常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示，谨随函附上关于将白俄罗斯共和国重新归入1989年3月1日大会第43/232号决议第3(c)段所列的一类会员国的备忘录文本(见附件)。

请将本函及其附件作为大会第四十九届会议议程项目132的文件分发为荷。

常驻代表  
阿利亚克山大·瑟丘(签名)

附件

1995年6月28日

关于将白俄罗斯重新归入  
大会第43/232号决议第3(c)段  
所列的一类会员国的备忘录

1973年，根据1973年12月11日大会第3101(XXVIII)号决议，在摊派维持和平行动经费时，将当时为前苏维埃社会主义共和国联盟15个加盟共和国之一兼联合国会员国的白俄罗斯共和国归入会员国组成类别的(b)类。当时是出于政治和意识形态原因采取此一步骤。然而，尽管过去三年多以来一再设法解决在分配国家类别上明显矛盾的问题以及在前苏联分裂后所有新近独立的国家都被分在(c)类，白俄罗斯的这一分类至今未变。

对白俄罗斯来说，欠缴维持和平行动经费的问题性质特别严重，说它特别使人不快亦非言过其实，主要原因是将白俄罗斯列入(b)类的原来动机已成历史陈迹。其国际法下的法律地位已改变，其经济情况已大大恶化。这方面特别明显的是，所有主要经济部门生产水平下降，生活水准也随之降低。

白俄罗斯几乎要独立承担庞大的支出负担，以减轻人类历史上空前的切尔诺贝利惨剧的后果。依照《欧洲常规武装部队条约》的规定销毁武器的费用与日俱增，而依照《裁减和限制进攻性战略武器条约(第一次核武条约)》及《里斯本议定书》的规定拆卸和消除白俄罗斯境内的核武器的费用也与日俱增。作为一个非核武器缔约国加入《不扩散核武器条约》也对白俄罗斯政府造成大量的新支出。这些综合因素造成白俄罗斯的清偿能力严重和不断下降；不幸的是，没有理由假定目前情况在近期内会有所好转。此外，大会第四十七届会议通过了一项不合理的决定，将白俄罗斯对联合国和各专门机构的经常预算以及维持和平行动经费筹措的缴款增加了1.5倍以上。

众所周知，近年来维持和平行动费用迅速增加，而这个趋势显然已不可逆转。目前白俄罗斯对维持和平行动经费的欠款已达42 859 861美元。这样造成了一种情况，即由于它无法控制的情形，白俄罗斯对于联合国的财政义务方面长期拖欠。在这些情况下，作为联合国创始会员国的白俄罗斯似乎经常受到适用《联合国宪章》第十九条而丧失大会投票权的威胁。

大会在其第48/472和49/470号决定中正式承认在维持和平行动经费筹措分摊比额表方面存有白俄罗斯问题。因此，大会第49/470号决定表示，作为例外措施，必须认为白俄罗斯和乌克兰在1995年1月1日和1995年度对维持和平行动经费筹措的拖欠款项是由于它们无法控制的情形所致，因此，在这方面不发生适用《联合国宪章》第十九条而丧失大会投票权问题。

在联合国维持和平行动的经费筹措方面，由于其分摊比率与其付款能力之间的差距，白俄罗斯面对具体和紧急的问题。

白俄罗斯和很多会员国一样坚信应尽早对维持和平行动分摊比额表进行一次全面改革。然而，我国了解到分摊比额表的改革可能成为一件棘手和漫长的事物。在这些情况下，由于它无法控制的情形而不能偿付其对联合国维持和平行动经费筹措迅速增加的欠款，白俄罗斯已经成为而且将来继续成为解决该问题的抵押品。

在葡萄牙自愿决定重新归入维持和平行动费用分摊组成类别的(b)类后，目前白俄罗斯的处境较有利。白俄罗斯和葡萄牙对联合国经常预算的缴款数额大致相同，因此在1997年将为0.28%。在这种情况下，我国请求会员国在大会第四十九届会议续会期间支持将白俄罗斯重新归入(c)类。

拟议将白俄罗斯重新归入(c)类对联合国会员国，包括安全理事会常任理事国不构成经费问题，而且可能鼓励国民收入较高的国家重新归入(b)类。

白俄罗斯将继续支持根据支付能力原则改革联合国经常预算分摊比额表和维持和平行动经费筹措预算。

白俄罗斯相信，正面审议和解决该问题将体现会员国的诚意及他们根据客观和

公平的原则解决本组织业务出现的问题的决心，同时使白俄罗斯能够履行其对维持和平行动的财政义务。

- - - - -